

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	揭穿视觉贫困谎言	参评项目	新闻专题（新媒体）
字数/时长	6419 字； 0 时 12 分 26 秒	体裁	
		语种	中文
作者 (主创人员)	集体	编辑	集体
原创单位	封面新闻	发布端/账号/ 媒体名称	封面新闻客户端
刊播版面 (名称和版次)		刊播日期	2023-02-20 18:34
新媒体作品填报网址	https://m.thecover.cn/subject.html?id=11487&channel_type=13&userId=MTA50Tg1NQ==T https://m.thecover.cn/news_details.html?eid=11TTFYuEvgSH90gSdq8Jkw==&channelId=0&timestamp=1714124158985 https://m.thecover.cn/news_details.html?eid=AegsWLF%2BYbKH9QqSdq8Jkw==&channelId=0&timestamp=1714124141770 https://m.thecover.cn/news_details.html?eid=Q66RtXVwnCuh90gSdq8Jkw==&channelId=0&timestamp=1714124105187		
作品简介	<p>针对互联网上出现的“以贩卖苦难为主题、以摆拍造假为手段、以吸引流量谋取利益为目的”的“视觉贫困”乱象，2023年，封面新闻开设贯穿全年的“揭穿视觉贫困谎言”新闻专题，聚焦“视觉贫困”网络乱象，用真相粉碎谣言。</p> <p>深入新闻现场，用真实新闻击退虚假传闻。一段时间以来，多个虚假呈现凉山区域“苦情”的视频在互联网平台广泛传播，记者深入事件现场，通过挨家逐户走访找到视频中的当事人，还原了某些机构炮制虚假剧情、花钱雇人摆拍卖惨视频并进行所谓爱心带货销售的全过程，用实证批驳了“视觉贫困”的网络乱象，回击了污名化大凉山脱贫攻坚成果的谣言，揭露了其背后的利益链条。</p> <p>全媒立体呈现，引发广泛关注和有效治理。从2023年2月起，封面新闻连续刊发了《云辟谣 慈善主播在凉山给老人发钱？老人：发3000元收回2800元，还找我借钱摆拍》等20余篇深度图文和视频稿件，并通过新闻评论、漫画、海报等多种形式，让报道更加丰富易读。整个专题采访扎实、内容客观，清晰呈现了“视觉贫困”乱象背后的“假剧情、真套路”，在全网引发广泛关注。</p> <p>该专题揭露的凉山“视觉贫困”乱象，受到国家相关部委关注并联动多部门在全国范围内开展整治视觉贫困乱象的清明专项行动，取得积极成效。</p>		

<p>社会效果</p>	<p>该专题目前集纳相关作品 31 条。相关报道推出后，迅速形成全网热点，新华社和《人民日报》等中央级媒体 22 家、省级媒体 107 家，以及各大网络平台参与报道、转载。该专题在封面新闻矩阵阅读量超过 2 亿，在全网各大平台阅读量超过 5 亿。</p> <p>该专题内的报道，有力回击了污名化大凉山的不实言论，充分保障了广大网民的知情权，打击了以虚假“视觉贫困”为表、行“卖货诈骗”为实的不良违法行为，助力营造风清气正的网络空间。相关报道获四川省委领导批示，作为网络治理典型案例在四川全省推广。该专题揭露的凉山“视觉贫困”乱象，受到国家相关部委关注并联动多部门在全国范围内开展整治视觉贫困乱象的清廉专项行动，取得积极成效。目前，针对大凉山地区的“视觉贫困”虚假视频已基本绝迹。</p> <p>在 2024 年全国两会上，多名人大代表、政协委员根据政府工作报告中提出的“完善网络综合治理”内容，谈及“视觉贫困”现象，呼吁各方规范这一网络乱象，加快立法进程。</p>
<p>（初推荐理由）</p>	<p>打赢脱贫攻坚战，是党对人民的庄严承诺。凉山州，是我国脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”之一，经过多年艰苦卓绝的努力，到 2020 年，凉山已经全面脱贫摘帽。然而，凉山是一个“天然的流量池”，一直有各种声音在“污名化”凉山，虚假的“视觉贫困”就是其中一种。</p> <p>“视觉贫困”现象不仅出现在凉山，在我国多地也时有发生，这对我们的脱贫攻坚成果以及政府公信力，都造成了严重损害。该新闻专题以高度的政治责任感和历史使命感，秉持“传递指间正能量，筑牢谣言防火墙”的信念，承担起激浊扬清、维护良好网络秩序的责任，用专业的新闻报道，让这种网络谣言、违法违规行无所遁形。</p> <p>专题内容丰富，形式新颖，实用性、服务性强，彰显了传播正能量和铁肩担道义的媒体担当。</p> <p>签名：</p>

集体人员名单

作品标题：揭穿视觉贫困谎言

<p>作者（主创人员）： 肖洋、周翼、徐湘东、罗石芊、宋潇、钟晓璐、蒋璟璟、张海琳</p>
<p>编辑： 余行、梁书豪、唐金龙、李逢春、熊浩然、张鑫、郭鑫鞠、胡丽苹、黎文强、刘琳、徐亚岚、谢婷婷、唐银、文康林、彭莎</p>

四川新闻奖

肖洋 周翼 徐湘东
罗石芊 宋潇 钟晓璐
蒋璟璟 张海琳

同志：（集体作品）

你（主创）的作品**揭穿视觉贫困谎言**
在四川新闻奖（2023年度）评选中
获**新闻专题类壹等奖**。特颁发证书。

四川省新闻工作者协会
2024年4月



四川新闻奖

余行 梁书豪 唐金龙
李逢春 熊浩然 张鑫
郭鑫鞠 胡丽苹 黎文强
刘琳 徐亚岚 谢婷婷
唐银 文康林 彭莎

同志：（集体作品）

你（编）的作品**揭穿视觉贫困谎言**
在四川新闻奖（2023年度）评选中
获**新闻专题类壹等奖**。特颁发证书。

四川省新闻工作者协会
2024年4月





揭穿视觉贫困谎言！四川互联网联合辟谣平台、封面新闻专项辟谣活动



凉山百万粉丝网红虚假助农案宣判
“曲布”“赵灵儿”等人获刑8个月...

四川互联网联合辟谣平台



云辟谣 | 慈善主播在凉山给老人发钱？老人：发3000元收回2800...

凉山州委网信办、封面新闻



大量滞销？价格暴跌？记者调查攀西水果遭遇“卖惨营销”背后

封面新闻



炮制“女孩捡瓶子卖钱交学费视频”该当何责？法律专家详解

封面新闻



“慈善十探”进行时 独家时评

< 返回

凉山、攀枝花石榴“卖...

...

凉山、攀枝花石榴“卖惨带货” 现象调查：视频全是摆拍，主 播给钱找村民当演员



封面区块链 该文章已上链 >

封面新闻

2023-09-19 18:17

A+

👁 25.7万次阅读



周翼

+ 关注

文章总数1.44K篇

封面新闻记者 周翼 徐湘东 罗石芊 ...



●四川互联网联合辟谣平台、封面新闻记者走访凉山州会理市、攀枝花市仁和区的石榴产区，对凉山、攀枝花



< 返回

又一起！盐源苹果烂地...

...

又一起！盐源苹果烂地里没人收？当地回应：卖惨摆拍



封面区块链 该文章已上链 >

封面新闻

2023-11-29 16:32

A+

12.8万次阅读



罗石芊

+ 关注

文章总数875篇

11月14日，博主“阿乐鲜生”（曾用名“阿乐下乡村”“老兵阿乐”）在短视频平台，发布了一条内容为“大爷说三年没见他儿子了，那一刻我流泪了”的视频。视频中，一名老人称，因位置偏僻道路不通等原因，导致今年的苹果难以卖出，博主表示，要收下老人所有的苹果进行销售。不少网友看后纷纷表示感动，称赞博主“有爱心”“太善良”。

这条令人感动的视频背后，却另有猫腻。11月28日，封面新闻记者了解

到 该视频拍摄地为四川省凉山州盐



云辟谣 | 慈善主播在凉山给老人发钱？老人：发3000元收回2800元，还找我借钱摆拍

 封面区块链 [该文章已上链 >](#)

封面新闻

2023-02-20 18:34

A+

 26.7万次阅读



罗石芊

文章总数875篇

+ 关注



封面新闻记者 罗石芊 徐湘东

破旧的房屋，昏暗的灯光，老人和小女孩在火塘边吃饭，身旁杂物堆积，主播指着低矮的小屋说，“这是祖孙两人居住的地方.....”

专题页面



代表作一



代表作二



代表作三



代表作一

凉山、攀枝花石榴“卖惨带货”现象调查：

视频全是摆拍，主播给钱找村民当演员

封面新闻记者 周翼 徐湘东 罗石芊

●四川互联网联合辟谣平台、封面新闻记者走访凉山州会理市、攀枝花市仁和区的石榴产区，对凉山、攀枝花石榴“卖惨带货”现象进行调查。

●这些热门视频的背后，实则为“卖惨带货”的营销套路。

9月，四川省凉山州、攀枝花市的石榴进入成熟季。在短视频平台上，出现了多段催泪短视频：老人向路边车辆推销石榴，但车内人员却将石榴扔到车外，老人默默将石榴捡起，弯腰鞠躬……这些令人心酸的视频，引发网友关注同情，还有多家网络账号将视频内容作为新闻进行了转发。

但感动之余，部分细心网友发现了疑点：这些视频中，石榴被扔到车外的情节基本相同，但卖石榴的老人却不是同一人。相似的情节，不同的版本，是巧合，还是另有隐情？

连日来，四川互联网联合辟谣平台、封面新闻记者走访了凉山州会理市、攀枝花市仁和区的石榴产区，辗转寻找到了上述视频中的多名老人后发现，这些热门视频的背后，实则为“卖惨带货”的营销套路。

网友质疑

“老人石榴被扔车外”相似情节却有不同版本

凉山州会理市，被誉为“中国石榴之乡”，石榴种植面积、产量、产值，为全国八大石榴主产区之首。与会理市相邻的攀枝花市仁和区，也是知名的石榴产区。

9月石榴丰收季，不少主播通过短视频平台销售石榴。一些拍摄于当地石榴产区的催泪视频，却获得了大量点赞。

“锋哥在路上”于8月30日发布的一条视频，点赞数达到了13.7万。视频中，一名老人背着背篓，站在一辆皮卡车旁推销石榴，但车内的人却将老人递出的石榴扔到地上，老人捡起石榴后，还向车里的人鞠了一躬。

“尔康（水果达人）”8月31日发布的视频，情节也类似。一名大叔带着2个小女孩，向路边车辆推销石榴，驾驶员一把将石榴打落在地。大叔眼中满是无奈，说的一句“生活本来就不讲道理嘛”，让评论区的网友“破防”。

“2叔日记（二叔愣娃）”8月30日发布的视频，内容也是一名老人在一辆车旁卖石榴，石榴被扔到地上，情节基本一样。

“黑牛应季水果”9月7日发布的视频，则更加“感人”。9岁男孩“小宝”和奶奶外出卖石榴，奶奶用衣服垫座怕弄脏车子座椅等细节令人动容。发布者称，该视频“全网播放3亿”。

相似的情节，却有着不同的版本，有网友质疑这些视频是在摆拍。相关账号的粉丝数量，从几千到60多万不等，其共同特点是：通过视频引流，在平台带货，销售石榴。

记者调查

石榴被扔情节为摆拍 付费找老人出演

为验证视频中内容的真实性，封面新闻记者进行了调查。

经多方寻找，9月5日，在攀枝花市仁和区大田镇，记者找到了“锋哥在路上”视频中的老人。

老人名叫李大富，今年66岁。他表示，视频里面的内容都是“演的”。他回忆，视频大概拍摄于8月底，对方让他背着石榴去找人收购，“石榴都是他们的，那天我没有去摘石榴。”

“开始那天，给我拿了200块钱。”李大富说，之后，拍摄者又在他家的石榴地里拍摄了多条视频，并请他参与了卖货直播，“前后一共给了我1500元钱。”

李大富的儿子李华介绍说，他家种植了20余亩石榴，一年能卖10多万元，“视频里面的内容都是假的。”

李华表示，当时，父亲并不知道对方拍摄视频的目的，现在父亲也很气愤，“这种行为会压低石榴价格，损害

我们果农的利益。”

拍摄者请村民当演员 还曾想让老人下跪

在“尔康（水果达人）”视频中，一名大叔带着2名小女孩卖石榴，一句“生活本来就不讲道理”令人很心酸。

9月6日，在凉山州会理市通安镇花房村，记者见到了这名大叔——52岁的村民李金邦。

“都是他们教我说的，我家根本没有种石榴。”李金邦表示，前段时间，几名自称收石榴的人找到他，说拍个宣传视频。随后，他和两个女儿被带到新发镇乐寨村，拍摄者让他根据设计好的情节，进行了一段表演。

“当时给了我400块钱，他们教我怎么说、怎么做，教了好几遍我才记住。”李金邦回忆，一周之后，拍摄者又把他接到会理去做了一场直播，再给了他400元，“直播时，喊我说是我家的石榴，说是家里还有八九万斤卖不出去。”

在该账号的另外一条视频中，还出现过一名在公路边摆摊卖石榴的老人，他是会理市彰冠镇大发村69岁的周大爷。

“他们过来说帮我卖石榴，让我跟着他们说的去做。”周大爷说，对方还曾提出让他下跪，但被他拒绝了，拍摄结束后，对方给了200元。

原以为是做宣传，但当周大爷从邻居手机中看到发出来的视频后，气得直跺脚，“贪这200元，我太丢人了，我家种石榴每年有10多万的收入，养羊每年也有几万块！”

卖石榴的男孩家并没种石榴 以为拍摄者在行善

在“黑牛应季水果”发布的视频中，9岁的“小宝”和奶奶的故事，感动了大量网友，视频评论、转发均上万。

该账号还发布后续，“揭秘”了这条“全网播放3亿作品背后的故事”，称“小宝家的石榴已经全部卖完了”“我每个月会拿500块钱给他们”，得到网友一致点赞。

9月8日，在攀枝花市仁和区某乡的一个村里，记者见到了“小宝”和他的奶奶起婆婆。

起婆婆介绍说，前几天，她带着“小宝”去卖核桃，有几个年轻人过来问情况，“说看着我们可怜，要帮助我们。”

随后，起婆婆和“小宝”被带到了仁和区大田镇，拍摄了这条广为传播的视频。她证实，她和孙子说的话、做的动作，都是拍摄者教的，视频拍完后收到了200元钱，“后面又来了一次，送了一辆自行车，还有一些衣服、鞋子，又给了3000块钱。”

起婆婆表示，她家缺少劳动力，并没有种植石榴，只有少量的核桃和玉米，她并不知道对方拍视频的目的，认为是在做好事。

市场走访

价格比往年稍降 没有滞销情况

这些短视频中，拍摄者均提到，当地果农面临销售难题，拍视频的目的，是为了帮助卖果。当地石榴销售情况如何？记者走访了当地的石榴市场。

今年，会理石榴再获丰收，产量预计达到14亿斤。在会理市彰冠镇和鹿厂镇，场镇上随处可见收购石榴的卡车，在石榴地旁，也停着不少车在等待装货。据收购商介绍，相比往年，今年石榴价格稍有下降，根据大小和品质，收购价在1元至4元多不等。

在仁和区大田镇，高速路口就能看到不少收购石榴的大货车。果农开着三轮车，将石榴拉到收购点，称重后再跑第二趟，当天果子全部卖完后再结算。

“大田镇目前种植石榴15000多亩，年产量约6000万斤。”攀枝花市仁和区石榴专业技术协会会长张培振介绍说，“高峰期每天能销售七八十万斤，不存在石榴卖不出去的情况。”

监管部门

对问题账号责令整改 下架视频百余条

这些账号在带货时，大多配上了相关村民的照片，还有类似“助力大叔家的石榴”等字样。其橱窗中售卖的石榴，销量从3000多到上万件不等，最高的达到16000多件。

针对此类“卖惨带货”现象，今年7月，会理市发布了《关于规范会理石榴营销市场的通告》，明确严禁以“卖惨”“悲情”营销等涉及虚假宣传、虚假广告等方式进行网络营销。

“会理市委网信办、市场监管局、农业农村局、公安局、商外局和供销社成立了联合执法组。”会理市市场监管局工作人员介绍说，“目前，我们对接到的24个问题线索进行了排查核实，其中立案查处1个，对18个账号责令整改，下架了不规范视频，5个涉及其他区域的移交当地处理。”

今年8月，攀枝花市也发布了《关于规范网络交易经营行为的提示函》，对采用扭曲卖惨式营销，构成虚假宣传、价格欺诈等相关违法的行为将依法处置，并督促网络平台对恶意营销账号给予严格惩处。

攀枝花市市场监管局相关负责人表示，攀枝花市场监管部门正联合公安、商务、农业农村等部门依法处置一批违法线索，并向电商平台通报相关“悲情营销”式的虚假宣传、虚假广告的视频，督促采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等必要措施，目前已下架相关视频100余条。

（本文中村民名字为化名）

代表作二

又一起！盐源苹果烂地里没人收？当地回应：卖惨摆拍

记者 罗石芊

11月14日，博主“阿乐鲜生”（曾用名“阿乐下乡村”“老兵阿乐”）在短视频平台，发布了一条内容为“大爷说三年没见他儿子了，那一刻我流泪了”的视频。视频中，一名老人称，因位置偏僻道路不通等原因，导致今年的苹果难以卖出，博主表示，要收下老人所有的苹果进行销售。不少网友看后纷纷表示感动，称赞博主“有爱心”“太善良”。

这条令人感动的视频背后，却另有猫腻。11月28日，封面新闻记者了解到，该视频拍摄地为四川省凉山州盐源县，视频中的老人为盐源县卫城镇大堰沟村村民王大爷。据盐源县卫城镇人民政府工作人员介绍，因无人管理土地，今年王大爷家只收获了两筐苹果，并不存在视频中苹果滞销的情况，视频内容为卖惨摆拍。

视频：老人家中苹果无人收购烂地里

博主主动帮卖感动网友

“大爷，我们是过来收苹果的。”

“我们家有很多苹果，因为路不好走，没人来收……”

在“阿乐鲜生”的视频中，他和一名老人的故事，从在路边收苹果的“偶遇”开始。

在老人家的果园中，这名博主现场掰开了一个苹果，对着镜头展示苹果是“满满的糖心”，并提出将尽力帮老人卖苹果。之后，他又来到老人家里，老人说，其儿子因患病住院，老伴也早已去世，自己3年多没能看到儿子了，现在准备卖了苹果，买新衣服和吃的去看儿子。

视频发出后，令人感动的情节让不少网友泪目，大家纷纷为博主的行为点赞，还有网友提出，想要买一些老人家的苹果。

真相：老人家中今年并无苹果

视频内容为摆拍

事实真的如同视频中呈现的这样吗？

今年9月，在四川凉山、攀枝花等地，也曾有博主以类似的“卖惨”剧情吸引网友关注，进行石榴销售。同样的偶遇，同样因为没人收水果烂到地里的剧情，让不少细心的网友发现了其中疑点，并质疑视频内容的真实性。

11月28日，封面新闻记者从盐源县卫城镇人民政府获悉，视频中的老人为卫城镇大堰沟村民王某贵，因其子生病，目前养老事宜和家中土地由侄子钟某帮忙管理。因今年钟某工作调动，土地缺乏管理，老人家中苹果仅收获了两筐，且已送人，并不存在苹果卖不出去的情况。因此，视频内容为虚假摆拍。

此外，据王某贵老人说，拍摄视频的博主承诺，拍了视频后会买米来看望他，但最终，博主也没有给老人送米。

目前，“阿乐鲜生”账号仍在运行，其视频账号中，有不少类似情节的短视频，但已经找不到与王某贵老人相关的视频内容。

“卖惨摆拍”事件多发

律师：“卖惨营销”可能构成诈骗罪

今年9月，凉山州公安局等部门公布的四川首例“系列网红主播带货案”，揭示了“凉山曲布”“赵灵儿”等网红通过制造“视觉贫困”，带货销售假冒农产品，最终谋取高额利益。

同月，在四川攀西地区，不少主播也用花钱找“演员”，卖惨摆拍的方式“帮助”当地农户销售卖不出去的石榴。经封面新闻记者调查，视频情节都是剧本，“演员”家里并未出现水果卖不出去的情况。

在今年年初，主播“云南波波”（又名：波波善行）在被凉山警方抓获后坦言，自己在看到一些主播通过直播带货挣钱后，开始编造虚假故事，以“卖惨”的形式博取网友同情，从而涨粉后走上带货挣钱的道路。

对此，四川一上律师事务所合伙人林小明律师认为，结合相关案例和法律规定，“卖惨带货”这种销售行为或手段，如果跨越了相应边界，极有可能构成诈骗犯罪。

林小明表示，如果“卖惨”具有相应基础事实，实施人将惨况进行扩大或者夸张，那么这种营销行为还属于民事上的欺诈，也就是利用了受众或购买者的同情心进行了相应营销，实施人不用承担刑事责任。但是，购买者可以以重大误解或者受到欺诈为由，主张购买合同无效从而要求退款。

如果“卖惨”本身就是虚构的事实，而实施人还加以夸大来欺骗消费者购买水果；同时，该欺诈行为足以导致消费者错误地处分自己的财物，也就是掏钱购买相应水果，所购买水果质量与该水果实际价值或当地行情相差太远，售卖水果金额达到诈骗的刑事立案标准，那么“卖惨”的实施者可能构成违法或犯罪，应根据相应情况受到行政处罚或追究刑事责任。

代表作三

云辟谣 | 慈善主播在凉山给老人发钱？

老人：发3000元收回2800元，还找我借钱摆拍

记者 罗石芊 徐湘东

破旧的房屋，昏暗的灯光，老人和小女孩在火塘边吃饭，身旁杂物堆积，主播指着低矮的小屋说，“这是祖孙两人居住的地方……”

在某短视频平台，自媒体博主“云南波波”（曾用名：波波善行），展示了大凉山一名老人和小女孩的简陋生活环境，称女孩是老人捡来的孤儿，两人相依为命。不少网友看后，直呼“太心酸”，在评论区留言想要资助这个家庭，也有一些网友分析认为，视频的真实性值得怀疑。

事实到底如何？2月16日，封面新闻记者来到凉山州西昌市马鞍山乡，实地探访了博主视频中出现的村子。

当地多名村民确认，此博主的多条视频内容都是“导演”的，他还曾向村里的老人借钱来摆拍“发钱”的视频。其中一条视频里，博主自称“资助”一名老人3000元，但视频拍完后，又收回了2800元。

博主拍视频给村里老人发现金？

村民：“他曾找我借钱拍的视频”

在“云南波波”曾用名“波波善行”的账号中，发布过他给老人发放现金资助的视频。

“1、2、3……这个2000元我送给那个孤儿，然后这个3000元你就拿着，过两天给孩子上学时候用……”视频中，博主一边将“好心人资助的3000元现金”交给旁边的老人，一边叮嘱她要把钱放好。而视频的文案则写着：“已经安排好，感谢大家支持”。

在马鞍山乡马鞍村，封面新闻记者见到了视频中的老人——黑木婆婆。据老人回忆，当时，一名拍视频的小伙子确实给了她3000元现金，但视频拍摄完后，对方收回了2800元。

黑木婆婆说，此前，这名小伙子曾多次到过她的家，其间确实有送过衣服、方便面、橘子等物品。但由于语言不通，她并不能听懂对方说的话，沟通要靠她的孙子来翻译。

“第一次来的时候，他还找我借了500块钱，说拿来拍视频。”黑木婆婆说，但当时她有100元是零钱，对方就只借了400元，“我还担心他不把钱还给我，但拍完视频，他就把钱还了。”

华文中宋跟随另一位被“云南波波”拍摄视频的村民肖婆婆的脚步，顺着一条小路，记者来到一间破旧的小屋。小屋中，堆放着背篓、锅、水壶等杂物。这间小屋，就是博主在直播中，提到的祖孙两人的住所。

“因为我的菜地在旁边，所以这里放了一些东西，但我没有住在这里。”对于博主所说的内容，肖婆婆也有些气愤，“这间屋里没有电，也没办法住人。”

随后，肖婆婆带着记者来到了她的家中。明亮的电灯，干净的床铺，冰箱里还装满了腊肉。肖婆婆说，这才是她的家。

当地村民说，现在，大家都有安全住房，肖婆婆也不例外，那间小屋，是肖婆婆的生产用房。为了方便去地里劳作，大家会将常用的生产工具，都放到生产用房中。

据肖婆婆介绍，她没有子女，也就没有孙女。博主视频中的小女孩又是谁？

马鞍山乡马鞍村党支部书记肖伟介绍说，这名小女孩，是博主视频中“村长”的女儿，但所谓的“村长”，只是村民张某。

“我只是一个普通的村民，我也不晓得，他为什么要说我是村长。”对于自己成了“村长”，张某也是一脸无奈。

他说，直播中的小女孩是他的女儿，之所以答应配合直播，是因为那名小伙子告诉他，可以资助女儿直到上大学。“当时是我在放羊的时候碰到了他，他告诉我，他是做慈善的，可以找人资助我的女儿一直上到大学，我就同意配合他拍视频了。”

张某说，后来，在知道博主拍摄的视频有问题后，他提出让对方删除相关视频，并且拒绝了对方提出的“资助”。

小女孩因没户口没能上学？

学校：有学籍证明，正在学校读书

在某视频平台上，“云南波波”还曾发布过马鞍山乡一对姐弟的视频。视频中，姐弟两人每天上山背柴，平时只能吃土豆，而且姐姐因为没有户口，虽然成绩很好，但只能在家中放羊，让评论区中不少网友直呼“太可怜”。

2月16日，在西昌市巴汝镇某小学，记者见到了视频中的小女孩阿依（化名）。阿依说，其实，视频中的不少内容，都是“一名叔叔”教他们姐弟两人摆拍的。

“平时只吃土豆，还让我弟弟假装哭，这些都是那个叔叔教我们的。”阿依说，这名叔叔告诉她，要是能拍视频，就能够得到衣服和钱。对方曾给过姐弟两人500元，视频拍摄结束后，又收回了其中300元。

对于姐弟两人不能上学的说法，阿依的老师陈老师觉得很不可思议。他说，阿依姐弟两人1到4年级都在当地村小就读，5年级时转入该校，目前正在学校就读，并没有出现过辍学的情况，且姐弟两人都有对应身份证号和学籍证明。

据了解，目前，凉山州相关部门正在对“云南波波”及相关事件展开调查和处置。